

Отзыв
официального оппонента
кандидата исторических наук, доцента
Назыровой Виктории Викторовны
на диссертацию Михайленко Елизаветы Ивановны,
выполненной на тему
«Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств: механизмы и практики построения общественно-государственного диалога (вторая половина XIX – начало XX вв.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история
(исторические науки)

В силу территориальных и иных особенностей России опыт ее административного управления, организации государственной службы, взаимодействия разных уровней власти будет иметь непреходящее значение. На протяжении всей российской истории правящие круги осуществляли поиск оптимальной модели построения и функционирования административных структур, что особенно показательно в отношении окраин. Развитие и укрепление диалога власти и общества в современных условиях является важным аспектом проводимых преобразований. В этом контексте закономерен рост исследовательского интереса к анализу подобной практики в дореволюционной России, что подтверждает актуальность проведенного Е.И. Михайленко исследования.

Диссертационное исследование имеет традиционную структуру и состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и 9 приложений.

Во введении обосновывается актуальность исследования, подробно рассмотрена историография с позиции разных подходов к изучению бюрократического аппарата Российской империи, показана специфика работ дореволюционного, советского и современного периодов.

Объектом диссертационного исследования является коммуникативное пространство управленческой элиты чиновничества Российской империи

второй половины XIX – начала XX вв. Предмет исследования – механизмы и практики реализации общественно-государственного диалога управленческой элитой Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. Цель исследования – выявить и типологизировать основные механизмы и практики общественно-государственного взаимодействия в коммуникативном пространстве управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств Российской империи второй половины XIX – начала XX вв.

Территориальные и хронологические рамки обоснованы, методологическая основа работы соответствует поставленным задачам и нацелена на их решение.

Источниковая база диссертационного исследования представлена широким кругом опубликованных и неопубликованных материалов. Для достижения целей работы были проанализированы 160 формулярных списков чиновников, отложившихся в фондах Российского государственного исторического архива, Исторического архива Омской области, Центрального архива Республики Казахстан. Совершенно обоснованно в диссертационном исследовании использованы отчеты губернаторов и генерал-губернаторов для изучения общих вопросов управления, служебная переписка, документация общественных организаций, несомненный интерес для раскрытия темы представляют источники личного происхождения. Для установления форм и методов коммуникативных практик управленческой элиты с различными группами общества автор проанализировал отдельные материалы периодической печати.

Новизна исследования состоит в применении современных теоретико-методологических концепций на конкретно-историческом материале по управлению Западно-Сибирским и Степным генерал-губернаторствами, что позволило по-новому взглянуть на проблему функционирования бюрократического аппарата окраинных территорий Российской империи. Автор вводит в научный оборот массив персональных данных о чиновниках

Степного края, впервые реконструируется коллективный портрет различных категорий управленческой элиты.

В первой главе рассмотрено нормативно-правовое положение управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств, определены полномочия и функционал чиновников, выявлены основные проблемы в управлении указанными территориями.

Во второй главе представлен социокультурный портрет чиновников главного и губернского уровней управления на основе анализа формулярных списков и биографических данных. При анализе социокультурного облика управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств автор проводит сравнение с общеимперскими показателями, а также с отдельными данными по другим окраинам Российской империи. Примечательно, что по возможности приведены данные о семьях должностных лиц, в первую очередь о женах генерал-губернаторов и губернаторов, посредством благотворительной и иной деятельности выстраивавших пространство для коммуникации.

В третьей главе приведен анализ пространств коммуникации власти и общества, их типологизация, показаны конкретные практики взаимодействия. Для анализа общественно-государственного диалога в Западно-Сибирском и Степном генерал-губернаторствах соискателем выделено 5 пространств коммуникации: общественные организации, периодическая печать, органы городского самоуправления, публичные мероприятия, «обращения и воззвания». Заслуживает внимания стремление автора показать диалог власти и общества посредством участия отдельных представителей управленческой элиты в неполитических общественных организациях (научных, культурно-просветительских, благотворительных). Е.И. Михайленко справедливо отмечает, что механизм участия и степень включенности в осуществление диалога между властью и обществом определялся должностью конкретного чиновника, а также его уровнем образования, интересами и мотивацией.

Особое место в диссертационном исследовании занимают приложения, в которых представлен персональный состав чиновников главного и губернского уровней управления за исследуемый период, личные и карьерные характеристики генерал-губернаторов, советников Главного управления Западной Сибири, чиновников особых поручений при генерал-губернаторах, губернаторов, вице-губернаторов и председателей губернских правлений, советников областных правлений. Соискателем проделана масштабная работа по поиску информации, при составлении приложений использованы архивные документы, справочные издания и научно-исследовательская литература.

Практическая значимость исследования подтверждается созданной базой данных чиновничества и управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств второй половины XIX – начала XX вв. Сделанные автором выводы и обобщения могут быть востребованы при подготовке учебных пособий, разработке лекционных курсов, в научно-исследовательской деятельности по близкой проблематике.

В целом, теоретическая, практическая и научная значимость проведенного исследования не вызывает сомнений, но в работе есть несколько моментов, требующих уточнения.

1. Автор проделал большую работу по составлению таблиц, представленных в приложениях, с данными о персональном составе чиновников, личными и карьерными характеристиками. Но, на наш взгляд, по тексту диссертации в сводных таблицах можно было бы показать сведения общего характера (к примеру, для описания и сравнения региональных и общероссийских особенностей).

2. Анализируя участие управленческой элиты Западной Сибири и Степного края и выделяя формальный и инициативный механизм участия в осуществлении диалога между властью и обществом, соискатель отмечает, что доля чиновников, представлявших механизм инициативного участия в исследуемый период, составляла не более 5% от общего числа, при этом в

диссертационном исследовании отсутствует пояснение о том, каким образом был получен этот показатель.

3. Рассматривая периодическую печать, как особое коммуникативное пространство, автор указывает, что пресса была одним из действенных инструментов в диалоге власти и общества. В работе приводятся сведения, полученные в результате анализа публикаций, приведены названия тематических разделов «Киргизской степной газеты» за 1889 г., являвшейся особым прибавлением к Акмолинским, Семипалатинским и Семиреченским областным ведомостям, но не представлены подобные данные по содержанию, например, «Томских губернских ведомостей», «Тобольских губернских ведомостей», имеющиеся по ним материалы носят общий характер. Отсутствие изданий в списке источников и литературы свидетельствует о том, что при рассмотрении вопроса соискатель опирался, прежде всего, на научно-исследовательскую литературу, в тоже время эти газеты доступны для изучения и позволили бы получить больше информации для размышления по заявленной проблеме диалога власти и общества. Хорошая сохранность губернских ведомостей дает возможность рассмотреть процесс формирования данного коммуникативного пространства в динамике на территории Западно-Сибирского генерал-губернаторства.

Несмотря на вышеизложенные замечания, диссертация Е.И. Михайленко является самостоятельным и завершенным исследованием, выполненным на высоком теоретико-методологическом уровне, с привлечением широкого круга источников, позволивших решить в полной мере поставленные задачи.

Основные результаты диссертации нашли отражение в 8 публикациях, из них 4 статьи изданы в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Содержание диссертации соответствует специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Автореферат диссертации отражает ее содержание, основные положения и выводы.

Диссертационное исследование Елизаветы Ивановны Михайленко «Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств: механизмы и практики построения общественно-государственного диалога (вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки), является самостоятельной научной квалификационной работой, соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Елизавета Ивановна Михайленко заслуживает присуждения ей степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент:

доцент кафедры История, философия и социальные коммуникации Омского государственного технического университета, кандидат исторических наук

 В.В. Назырова

05.12.2024

Адрес места работы:

644050, Сибирский федеральный округ, Омская область,

г. Омск, Пр. Мира, д. 11.

тел.: +7 (3812) 65-34-07

Сайт: <https://www.omgtu.ru>

E-mail: info@omgtu.ru